推动乡村治理现代化

清风护航乡村振兴行稳致远

"干万工程"二十年,是村庄迭代升级、重塑乡村治理机制的二十年。

推动乡村治理现代化、护航乡村振兴行稳致远,温州以清廉村居建设为抓手,各地积极探索建设清廉村居的新路径、新方法、新举措,涌现了一批



鹿城:以有效监督注入发展动力

不志凤 鹿纪宣

"人居环境整治后,公共场所、共用场地的卫生怎么维持?""河道整体提升工程的进度如何?""村里想怎么解决农村大件垃圾的处置?"……

近期,鹿城区山福镇竹源村举办了 "阳光问廉会",通过"一肩挑"干部"晒家 底"、村监会"晒三务"、党员群众"问家 务"、两委干部"回关切"、村民代表"评实



效"、整改落实"亮实招"等方式直面问题,加强对"一肩挑"村干部的监督管理。

推进清廉村居走深走实,关键要把小微权力装进制度笼子。紧盯"一肩挑"村干部权力运行、村级集体工程项目和涉农资金、补助资金等开展监督,鹿城区双屿街道创新"管理小组监督制",针对每个建设项目成立单独管理小组,由村民代表共同参与项目管理,督导进度,确保质量,保证了村社干部与村内工程脱钩;七都街道全面梳理事关群众切身利益、容易滋生廉洁风险的关键环节、重点事项,制定了《七都街道村务工作权力清单十八条》,列出"一肩挑"干部的职责范围、工作重点和目标方向,鼓励"一肩挑"干部清廉履职、担当有为。

"我们通过健全制度机制、强化监督检查、开展延伸巡察等多种方式,不断强化对'一肩挑'村干部的监督管理,以有力有效的监督为乡村振兴注入强大'廉动力'。"鹿城区纪委监委相关负责

瓯海:村集体家底清清爽爽

"家底"清不清,群众最关心。近日, 瓯海区纪委监委交出了一份"清廉村居" 建设的亮眼"成绩单":全区追缴历史集 体资产欠收约1.2亿元,追缴违规违纪违 法所得1100万元,村居涉纪信访总量、 初信初访量、重复访量均降幅近半。从 2017年开始,瓯海"清廉村居"建设从街 道试点到全区深化,实现清廉赋能乡村 振兴,推动共同富裕。

清廉举措,从群众关切入手。瓯海区纪委监委以"清廉村居"为抓手,清理历史涉纪信访积案,清零历史集体资产欠收,清缴历史违规违纪违法所得,清障现行重点工程,进一步纠正村级重大事项决策不规范,纠正"三务"公开不透明,纠正资产违规出租,纠正工程违规

操作。

家底清了,还要制定标准指导。去年底,瓯海区纪委监委进一步规范重大事项决策、公章使用、"三资"审批等八大用权行为,推动财务制度规范化、议事决策民主化、用钱用权透明化。

与此同时, 瓯海管好"小微权力", 聚焦事关群众切身利益、容易产生廉政风险的重点领域, 编制村级"小微权力"清单和监督清单、村干部负面清单, 以及"小微管理"清单。并且, 瓯海在村监会基础上成立联合监督办公室, 建立健全联席会议、工作报告、问题分级处理等制度, 形成"联合监督+村监会+村级监督联络站"的立体监督体系, 实现对村级"小微权力"的监督全覆盖。

乐清:推进智慧阳光村务

陈鑫

"只要点击微信公众号'智慧苏吕'财务公开栏,大到上万元的厂房租金,小到10元的办公费用手续费,都看得清清楚楚。"在乐清市柳市镇苏吕村,村民们不知不觉间养成了打开手机查看村务公开内容的习惯

作为闻名海内外中国电器之都柳市镇管辖村,苏吕村经常性和建设项目支出不少,村庄社会基层治理千头万绪。如何将这么大的一个村庄和集体资金管好用好,让老百姓放心,在村务管理中发挥事半功倍效果? 苏吕村以数字化改革为突破口,

将权力运行、村务管理等"家底"悉数"搬" 上智慧系统平台,置于阳光下运行,打造了 "智慧苏吕"平台。其中的"智慧 监督"模块,涵盖了物资采购 公告、党务公开、村务公开、 财务公开等内容,做到了 查发票精准到分,晒家底

一目了然。 此外,村级决策、 项目工程进展等多项 内容纳入平台,由专人 进行全程跟踪、上传照 片,确保实事工程每一步、

集体资金每一笔都落到实

处。苏吕儿童公园的建设,从项目提出到 与施工队签订合同,再到开土动工、建设完 成,村民都可以在平台上进行查

看,公开、公平、公正、透明的运作方式,打消了村民的所有疑虑。

"苏吕村把村干部小 微权力晒在阳光下,让每 位村民都成为村务日 常监督员,老百姓更放 心、舒心了,对村集体发 展也有了更大的信心。"柳 市镇纪检监察室相关负责人

瑞安: 点穴式精准管好关键事

忙建明 杨榕 黄君君

惠民惠农财政补贴发放不精准、村集体资产出租未统一人账、个别村干部承接本村工程项目……日前,瑞安市纪委监委党风室牵头,组织召开村社"一肩挑干部"全链条监管会议,专题分析研判在日常监督、信访举报、审查调查、巡视巡察中发现的各乡镇(街道)突出和共性

针对这些问题,瑞安市采取"市纪委监

督出题+各镇街自主选题"的方式,确定"五 议两公开"专项监督、安置留地(解困房)建 设专项监督等农村集体"三资"监管领域监 督项目12类,以小切口命题开展点穴式监 督。瑞安市纪委联合市农业农村局开展农 村集体资产资源违规处置专项治理行动, 对农村集体资产资源处置方式不合规、处 置收益管理不规范、处置显失公平的三类 情形进行重点治理。

与此同时,瑞安市还注重用数据说话、 用排名问效,创新推行指数化评定工作机 制,以村级"三资"监管为重点,制定出台《瑞安市村社组织"清廉指数"动态评价办法》,从组织坚实度、财务规范度、履职廉洁度、治理有序度等四个维度十项具体指标,以一季度一评议的形式探索村社干部履职综合指数评定,并将考核结果作为评价乡镇(街道)党(工)委和党(工)委书记工作实绩的重要内容,对综合排名靠后的村社纳人后进村社整治,由相关乡镇(街道)纪(工)委对后进村社"一肩挑"干部进行约谈提

泰顺:规范贯通基层监管

泰纪宣

"哪怕再大的意见,进去后心情也就舒畅了。"在泰顺县罗阳镇村尾村村民议事厅,村监会干部主动把"有话说"的村民约到议事厅喝茶聊天,主动参与到帮助村民解决实际问题、化解矛盾纠纷的工作中,成为常态化做法。

作为全省首批"文旅促进共富最佳实践 案例"、省级首批未来乡村建设试点所在地, 近年来在结对单位省纪委的大力帮扶下,村 尾村五古研学实践基地建设、乌米产业等一系列建设项目稳步实施和推进,村级财务支付大幅增多,如何管住人、财、物,加强"清廉村居"建设变得尤为关键。村尾村聚焦群众最关注的内容、村级权力运行最关键的节点,持续规范基层公权力和村级事务的运

除了室内的议事厅,村尾村还打造了 户外议事广场。除了在闲聊中记录下村民 们的点滴意见,村尾村村干部更是经常上 门走访,主动了解村民需求和意见,并予以 解决,提高百姓参与议事热情。

与此同时,该村在县乡两级纪委监委的指导下全面推广应用"清廉驿站——小微权力监督融合平台"和"监督一点通"平台,实现"村级决策、财务收支、工程项目"八大事项线上公开和实时监督。考虑到部分年龄较大群众不便线上查询办理,村尾村持续做实线下公开栏,对村级决策、财务收支、三务公开等监督内容进行公开,贯通村级监督"从公开栏到指尖上"的"最后一纳米",该村也因此获评省级清廉村居建设示范村。

龙港:从严从实狠抓"一肩挑"

林维芳

"加强农村社区干部人权、财权、事权的全周期监督,确保思想不跑偏、行动不越轨、精力不分散……"不久前,龙港市纪委监委负责人在"五廉工程"工作动员部署会上释放出从严从实狠抓"一肩挑"干部监督管理的强烈信号。

推行社区主职干部"一肩挑"后,实现 党务、居务一手抓,"一肩挑"干部肩上的 担子更重、责任更大。为防范高效集成后 可能出现的"家长制""一言堂"等廉政风险,龙港市纪委监委制定出台了《关于实施加强社区干部特别是"一肩挑"人员管理监督工作方案》,通过开展基层监督示范点创建、组团式社区监督、社区巡察监督提质增效等十五大行动,大力实施政治强廉、监督护廉、清源固廉、清浊扬廉、清风育廉"五廉工程",切实加强对"一肩挑"干部的管理监督,推动全面从严治党在基

层落地生根。 龙港市纪委监委以制度建设为突破口, 结合龙港市社区治理条例,围绕"三资"管理、产权交易、居务公开等重点事项,系统梳理集体经济组织和社区干部权力事项,健全完善社区小微权力清单,明确权力"边界"。同时,龙港建立起"一肩挑"个人事项和社区重大事项"双报备"制度,要求"一肩挑"干部主动报备本人及共同生活人员上年度个人收入、重大资产和投资、获得政府补助等重大事项,以及社区决策执行重大投资和工程项目建设、举债、出借集体资金等重大公共事务,用制度笼子关住小微权力。

